
CONSIGLIO DELLA CITTA' METROPOLITANA DI BOLOGNA
I convocazione

10a Seduta

Estratto del verbale della seduta pubblica del 28/04/2021

Presiede il Sindaco Città metropolitana VIRGINIO MEROLA

Per la trattazione dell'oggetto sotto specificato sono presenti i Consiglieri:

FERRI MARIARAFFAELLA(*) EVANGELISTI MARTA
SETA ERIKA(**) MENGOLI LORENZO
SANTONI ALESSANDRO(**) PALUMBO ADDOLORATA
GNUDI MASSIMO LELLI LUCA
LEMBI SIMONA MONESI MARCO
PERSIANO RAFFAELE(*) RUSCIGNO DANIELE
SANTI RAFFAELLA TINTI FAUSTO
VERONESI GIAMPIERO

Presenti n.14

(*)  =  presente  presso  la  sede  della  Città  metropolitana  –  Via  Zamboni  n.  13,  Bologna  –  collegato  in
Videoconferenza 
(**) = assente giustificato

Scrutatori: FERRI MARIARAFFAELLA, EVANGELISTI MARTA, MENGOLI LORENZO
Partecipa il Segretario Generale ROBERTO FINARDI (*)

DELIBERA N.10 - I.P. 1372/2021 - Tit./Fasc./Anno 16.3.4.0.0.0/5/2021

AREA SVILUPPO SOCIALE
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Approvazione del Rendiconto della gestione per l'anno 2020 e della Relazione illustrativa del Consiglio di
Amministrazione dell'Istituzione Villa Smeraldi.

DISCUSSIONE

SINDACO METROPOLITANO MEROLA

Passiamo  all’oggetto  n.  4  “Approvazione  del  rendiconto  della  gestione  per  l’anno  2020  e  della

Relazione  illustrativa  del  Consiglio  di  Amministrazione  dell’Istituzione  Villa  Smeraldi”,  delibera  con

l’immediata eseguibilità. La parola alla Vice Sindaca metropolitana Ferri.

VICE SINDACA METROPOLITANA FERRI

Grazie,  Sindaco.  Abbiamo  affrontato  in  Commissione  questo  oggetto  con  la  partecipazione  del

Presidente  dell’Istituzione  Villa  Smeraldi,  Museo  della  Civiltà  contadina.  In  realtà,  approfondendo



moltissimo la presentazione, la rendicontazione delle attività e molto meno, anzi quasi nulla sul rendiconto di

gestione. Quindi parto proprio da lì.

Il rendiconto della gestione per l’anno 2020 si è chiuso con un avanzo di competenza pari a 30.587

euro durante l’esercizio 2020 sono infatti state accertate entrate per 155.403 euro e sono state impegnate

spese per 124.816 euro.

La  differenza  tra  quanto  accertato  e  quanto  impegnato  è  dovuta  principalmente  alla  situazione

pandemica  che  ha  determinato  lo  slittamento  al  2021  di  parte  delle  attività  già  programmate.  Quindi,

nonostante le enormi difficoltà che tutti conosciamo sul versante delle chiusure imposte dalla pandemia, il

museo della Città Contadina si è fortemente impegnato per mantenere attivo il rapporto ormai consolidato e

tradizionale con il pubblico che partecipa alle attività, spostando tutto quanto è stato possibile realizzare on

line e adottando tutte le misure necessarie per una fruizione in sicurezza degli spazi museali.

Le  attività,  adattate  alle  diverse  situazioni,  si  sono svolte  nel  rispetto  delle  specificità  del  lavoro

dell’Istituzione Villa Smeraldi, raggiungendo lo scopo di promuovere e valorizzare il patrimonio del museo

coinvolgendo pubblici diversi, dai più piccoli e quindi bambini e le bambine delle scuole, al pubblico adulto,

le associazioni e le famiglie.

Gli ampi spazi del museo e del parco hanno permesso di realizzare iniziative in sicurezza e si sono

rivelati una risorsa importantissima per tutto il territorio.

Dobbiamo sottolineare che in questo anno, dopo un periodo che conosciamo di grande incertezza, si

sono realizzati i presupposti per dare stabilità e sicurezza e quindi dare un futuro all’attività di questa nostra

Istituzione.

Sono state stabilmente assunte due figure professionali e questa è ritenuta la dotazione minima per

garantire l’attività di progettazione e di realizzazione delle tante attività.

Sono stati inoltre eseguiti i lavori di adeguamento energetico, che hanno visto un impegno costante

anche da parte dell’Ufficio Tecnico della nostra Città Metropolitana e oggi possiamo dire che Villa Smeraldi

è dotata di un impianto di riscaldamento efficiente, un rinnovato impianto di illuminazione sia nelle sale che

nel parco circostante, telecamere di sorveglianza e termoscanner in tutti gli accessi, I collegamenti via cavo a

Lepida sono resi agibili ovunque, e questo rende certamente più agevole e adeguato l’utilizzo dei locali per

gli eventi e i convegni, che speriamo presto di poter realizzare nuovamente.

Tutto il parco e il padiglione nuovo del museo sono stati sono stati interessati da lavori di sistemazione

e di messa in sicurezza.

Ora non ripercorro il Piano delle attività, che è stato molto intenso e ricchissimo e che ha visto il

contributo sostanziale dei tanti partner istituzionali e sociali che da sempre offrono un contributo essenziale

alla vita delle Istituzioni.

I numeri sono importantissimi, li abbiamo sentiti in Commissione, fatemi dare l’ultimo riferimento e

l’ultimo punto d’attenzione alle attività della cooperativa sociale Anima, che opera insieme evidentemente a

tanti  altri  soggetti,  anche del  terzo settore,  all’interno dell’Istituzione Villa  Smeraldi  per la gestione del

servizio di accoglienza al museo, per la manutenzione del parco, per i servizi di pulizia e di decoro degli

spazi museali. Questa cooperativa sociale, che abbiamo anche conosciuto nel tempo in udienze conoscitive



che abbiamo svolto in loco, opera per l’inserimento socio lavorativo di lavoratori svantaggiati. Anche loro

non si sono fermati in questo periodo, ma hanno attivato un ulteriore servizio a un nuovo noleggio bici, in

linea  con  le  politiche  metropolitane  e  quelle  dell’Unione  Reno-Galliera,  per  promuovere  la  fruizione

sostenibile del territorio.

Un ultimo punto d’attenzione si sono inventati i ragazzi che operano nella locanda Smeraldi una nuova

produzione di pasta fresca e, non potendo accogliere chiaramente gli ospiti per i pranzi e le cene, hanno

attivato un servizio di asporto nel territorio.

In Commissione congiuntamente abbiamo espresso alla Presidente, chiaramente rivolgendolo anche a

tutti  gli  operatori  che  collaborano  e  che  sono  impegnati  nelle  attività  dell’Istituzione,  un  grande

ringraziamento per il lavoro svolto in questi anni, insieme a un grandissimo augurio per il futuro lavoro

dell’Istituzione,  che viene ritenuta da tutte  e  tutti  noi  un prezioso patrimonio della Città  Metropolitana.

Grazie.

SINDACO METROPOLITANO MEROLA

Grazie a lei. Ricordo che c’è l’immediata eseguibilità.

Apro la discussione. Ci sono richieste di intervento? Consigliera Palumbo.

CONSIGLIERA PALUMBO

Grazie, Sindaco. Ho ascoltato la presentazione del piano delle attività in Commissione, come ha detto

la Vicesindaca;  non sono intervenuta  in  Commissione perché davvero i  tempi  si  stanno allungando,  ma

intervengo adesso perché ho davvero piacere di esprimere apprezzamento per il lavoro che è stato svolto.

Forse Villa Smeraldi e il Museo della civiltà contadina sono tra i quei luoghi che ho visitato quando

sono venuta a vivere a Bologna e ne rimasi affascinata erano gli anni 90. Ho avuto modo di constatare che il

museo si è arricchito e ho avuto modo di conoscere le tante attività che vengono intraprese durante una

Commissione che abbiamo fatto in loco mi è sembrato un posto vitale e sempre in evoluzione.

Mi ha fatto anche piacere sentire oggi durante la relazione che è un posto che sta diventando sempre

più conosciuto, perché vale veramente la pena visitarlo e quindi pubblicizzarlo è importante. Anche con la

pandemia non ci si è fermati, ma si è  continuato a portare avanti le attività adeguandole alla situazione.

Ne approfitto per dire la mia intenzione di voto, quindi che voterò convintamente questa delibera.

Grazie.

SINDACO METROPOLITANO MEROLA

Grazie, Consigliera. Consigliere Mengoli, prego.

CONSIGLIERE MENGOLI

Sì, brevemente, tornando con la mente al primo anno di mandato, mi ricordo che, a seguito della

cosiddetta  abolizione  delle  Province,  quando  ho  iniziato  questo  mandato,  ho  trovato  l’Istituzione  Villa

Smeraldi parecchio in difficoltà e invece, grazie all’impegno sia della Città metropolitana che delle altre



Istituzioni e anche di chi opera in questa struttura, posso dire che hanno superato brillantemente quel periodo

critico.

A questo aggiungo – mi scuso se l’ho detto tante volte – che io sono un agricoltore, sono della zona e

per noi agricoltori quella è casa nostra, lì ci sono le nostre radici e lì c’è la nostra storia. In più è anche situata

in un contesto che è molto visitato e molto vissuto dai cittadini delle zone limitrofe, per cui sono molto

contento di quello che ci è stato detto oggi e di quello che comunque conosco e anch’io voterò a favore.

Grazie.

SINDACO METROPOLITANO MEROLA

Grazie, Consigliere. Consigliere Evangelisti, prego.

CONSIGLIERE EVANGELISTI

Grazie,  Sindaco.  Rinnovo  l’apprezzamento  già  espresso  in  Commissione  circa  l’attività

dell’Istituzione Villa Smeraldi e ringrazio la presidente Elisabetta Fini per l’entusiasmo che ci ha trasmesso,

non  solo  oggi,  ma  in  questi  anni,  assieme  ai  suoi  collaboratori,  nel  farmi  conoscere  una  realtà  che  io

conoscevo  soltanto  non  personalmente.  Ho  apprezzato  molto  la  capacità,  anche  in  questo  periodo  di

pandemia, di riuscire a convertire le attività che prima si svolgevano in presenza, attività che comunque è

proseguita in collaborazione con la Regione per quanto riguarda il pomario e anche il fatto che comunque si

è stretta una collaborazione più stringente anche con Bologna Welcome, tanto da far conoscere questa attività

anche in ambito televisivo. Infatti ci veniva rappresentato come anche trasmissioni si siano interessate di

questa realtà della nostra provincia.

È apprezzabile anche l’attività dei ragazzi disabili della trattoria, convertita in produzione di prodotti

artigianali. È di pregio, secondo me, il progetto di fondo e quindi la conservazione, la ricerca delle origini di

una parte del nostro territorio, che sono sicuramente quelle del consigliere Mengoli, ma anche di tutti noi che

questo territorio abitiamo e viviamo.

Anticipo anch’io la dichiarazione di voto rispetto al rendiconto, che attesta l’entità dell’attività che è

stata svolta, ma oggettivamente non c’è nulla da obiettare, ma soltanto da prendere atto. Un ringraziamento

penso sia doveroso anche alla dottoressa Venturi per l’impegno e l’attività profusa anche rispetto a questa

Istituzioni.

Quindi il voto sarà a favore.

SINDACO METROPOLITANO MEROLA

Grazie, Consigliera. Non mi pare di avere altre richieste di intervento. Prego, Persiano.

CONSIGLIERE DELEGATO PERSIANO

Sarò velocissimo. Grazie, Sindaco. Solo per ribadire, visto che è l’ultimo anno di mandato, quello che

abbiamo sempre detto, quindi il ringraziamento per il grande lavoro svolto, che è riconosciuto anche dalle

minoranze quindi è veramente lampante e sotto gli occhi di tutti; ringrazio anch’io la dottoressa Venturi e



volevo riportare anche quello che  è stato detto in Commissione i ringraziamenti alla  Vicesindaca che ha

lavorato in sinergia con  questa Istituzione, quindi per un lavoro complessivo della  Città Metropolitana e in

sostegno all’ottimo lavoro raccolto  in questi anni.

Chiaramente il voto del Partito Democratico sarà a favore.

SINDACO METROPOLITANO MEROLA

Molto bene. Grazie.

Direi  che  possiamo  procedere  alla  messa  in  votazione  sia  della  delibera  che  dell’immediata

eseguibilità dell’oggetto numero 4.

SEGRETARIO GENERALE

Merola.

SINDACO METROPOLITANO MEROLA

Favorevole a entrambe.

SEGRETARIO GENERALE

Evangelisti.

CONSIGLIERE EVANGELISTI

A favore per entrambe.

SEGRETARIO GENERALE

Ferri.

VICE SINDACA FERRI

Favorevole per entrambe.

SEGRETARIO GENERALE

Gnudi.

CONSIGLIERE GNUDI

Favorevole per entrambe.

SEGRETARIO GENERALE

Lelli.

CONSIGLIERE DELEGATO LELLI

Favorevole per entrambe.



SEGRETARIO GENERALE

Lembi.

CONSIGLIERA LEMBI

Favorevole per entrambe.

SEGRETARIO GENERALE

Mengoli.

CONSIGLIERE MENGOLI

Favorevole. Favorevole.

SEGRETARIO GENERALE

Monesi.

CONSIGLIERE DELEGATO MONESI

Favorevole per entrambe.

SEGRETARIO GENERALE

Palumbo.

CONSIGLIERA PALUMBO

Favorevole per entrambe.

SEGRETARIO GENERALE

Persiano.

CONSIGLIERE DELEGATO PERSIANO

Favorevole per entrambe.

SEGRETARIO GENERALE

Ruscigno.



CONSIGLIERE DELEGATO RUSCIGNO

Favorevole per entrambe.

SEGRETARIO GENERALE

Santi.

CONSIGLIERA SANTI

Favorevole per entrambe.

SEGRETARIO GENERALE

Tinti.

 Veronesi.

CONSIGLIERE DELEGATO VERONESI

Favorevole per entrambe.

SEGRETARIO GENERALE

Tinti non lo vedo.

CONSIGLIERE DELEGATO TINTI

Sono qua.

Favorevole per entrambe.

Scusate.

SEGRETARIO GENERALE

Quindi sono 14 voti favorevoli.

L’unanimità per entrambe le votazioni.

Quindi la delibera è approvata come pure l’immediata eseguibilità.

SINDACO METROPOLITANO MEROLA

Grazie, Segretario.



Oggetto: Approvazione del Rendiconto della gestione per l'anno 2020 e della Relazione illustrativa 

del Consiglio di Amministrazione dell'Istituzione Villa Smeraldi

IL CONSIGLIO METROPOLITANO

Decisione

1. approva  il  Rendiconto  della  gestione  relativa  all'anno  2020,  comprensivo  degli  allegati

previsti in base al dettato legislativo e della Relazione illustrativa dell’attività predisposta

dal Consiglio di Amministrazione dell’Istituzione “Villa Smeraldi”, allegati al presente atto

quale sua parte integrante e sostanziale - allegati A), B), C), D);

2. da atto che si è precedentemente provveduto al  riaccertamento ordinario dei residui attivi e

passivi di cui all’art. 3, comma 4 del DLgs. n. 118/2011 relativi al rendiconto finanziario

2020, come risulta dall’allegato F, parte integrante e sostanziale del presente atto.

3. prende atto del parere del Collegio dei Revisori, allegato al presente atto quale sua parte

integrante e sostanziale - allegato E);

4. conferisce al presente atto l'immediata eseguibilità.

Motivazione

Il  Regolamento dell'Istituzione “Villa Smeraldi”1 prevede l'approvazione,  da parte del Consiglio

metropolitano, degli atti fondamentali e la verifica di gestione dell'attività condotta dall'Istituzione

medesima.

Con  delibera  n.  01/2021  del  09/02/2021  il  Consiglio  d’Amministrazione  ha  approvato  il

riaccertamento dei residui 2020, ex art. 3, comma 4 del D.Lgs. n. 118/2011, relativi al rendiconto

finanziario  2020,  come risulta  dall’allegato  F,  parte  integrante  e  sostanziale  del  presente  atto  -

Residui conservati ed eliminati).

Il Direttore dell'Istituzione deve predisporre il rendiconto della gestione da presentare al Consiglio

di Amministrazione che lo approva2.

Il Direttore dell'Istituzione Villa Smeraldi ha predisposto il Rendiconto della gestione per l'anno

2020, comprensivo del Piano degli indicatori (allegato D, parte integrante e sostanziale del presente

atto).

Il  Consiglio  di  Amministrazione  dell’Istituzione,  nella  seduta  del  09/02/2021,  ha  deliberato3 il

“Rendiconto della gestione anno 2020 dell’Istituzione “Villa Smeraldi”, comprensivo di tutti gli

allegati previsti per legge e della “Relazione illustrativa” del Consiglio di Amministrazione, allegati

al presente atto quale sua parte integrante e sostanziale (All. A, B, C, D).

1 Vedi Art. 18 del vigente Regolamento dell'Istituzione
2 Vedi Art. 20 del vigente Regolamento dell'Istituzione
3 Con delibera n. 2



Dalla  documentazione tecnica ed economica presentata4 emerge la  piena coerenza delle  attività

realizzate rispetto a quanto previsto nel Bilancio di previsione per l'anno 2020.

Il rendiconto è redatto in base ai principi del Decreto Legislativo n. 118 del 2011 “Disposizioni in

materia di armonizzazione dei sistemi contabili e degli schemi di bilancio delle Regioni, degli enti

locali e dei loro organismi, a norma degli articoli 1 e 2 della legge 5 maggio 2009, n. 42, integrato e

corretto dal Decreto Legislativo n. 126 del 2014.

L'Istituzione Villa Smeraldi ha promosso iniziative e realizzato progetti, in continuità con gli anni

passati.

Come si  evince dalla  unita  Relazione del  Consiglio  di  Amministrazione,  il  Piano delle  Attività

programmate  per  il  2020 ha  subito  forti  mutamenti  a  causa  dell’emergenza  sanitaria  dovuta  al

COVID-19.  Le misure adottate  per  contrastare  la  pandemia e  la  chiusura dei  musei  per  lunghi

periodi hanno limitato la possibilità di realizzare numerose attività programmate; ciò nonostante il

Museo  si  è  impegnato  per  mantenere  attivo  il  suo  rapporto  con  il  pubblico  puntando  sulla

comunicazione online e adottando tutte le misure necessarie per garantire una fruizione in sicurezza

degli spazi museali. Sono state comunque condotte numerose iniziative fra le quali si ricordano le

attività  didattiche  per  tutte  le  scuole  del  territorio  metropolitano,  con  oltre  150  laboratori,  il

mantenimento del labirinto della canapa,  la revisione di tutte le schede di inventariazione degli

oggetti  esposti  nei  padiglioni  del  Museo,  oltre  ai  numerosi  eventi  organizzati  per  tutto  l'arco

dell'anno (mostre, open day, rievocazioni) e le attività di rete fra i musei della pianura e della città.

Il  Collegio  dei  Revisori  ha  espresso  parere  favorevole  in  data  25  febbraio  2021  in  merito  al

Rendiconto di gestione per l'anno 20205 (Allegato E).

Si rileva l'urgenza di procedere all'adozione del presente atto al fine di consentire il normale e pieno

svolgimento delle attività all'Istituzione Villa Smeraldi.

Ai sensi dell'art. 1, comma 8, della L. n. 56/2014 il Consiglio metropolitano è l'organo di indirizzo e

controllo,  propone alla  Conferenza  lo  statuto  e  le  sue modifiche,  approva regolamenti,  piani  e

programmi; approva o adotta ogni altro atto ad esso sottoposto dal Sindaco metropolitano; esercita

le altre funzioni attribuite dallo statuto. Su proposta del Sindaco metropolitano, il Consiglio adotta

gli schemi di bilancio da sottoporre al parere della Conferenza metropolitana.

Lo  Statuto  vigente  della  Città  metropolitana6 prevede  all'art.  27  7 comma  2  lettera  a)  che  il
4 PG. 8799/2021
5 PG 11628/2021
6 Approvato dalla Conferenza metropolitana il 23.12.2014, pubblicato sul Bollettino ufficiale della Regione Emilia 
Romagna n. 365 del 29.12.2014 ed efficace il 23 gennaio 2015
7 L'art. 27 dello Statuto prevede che:
1. il Consiglio metropolitano è l'organo con funzioni normative e deliberative, nonché di indirizzo, programmazione e 

controllo sull'attività politico-amministrativa della Città metropolitana.
2. Spettano al Consiglio metropolitano le seguenti competenze:
a) deliberare gli atti fondamentali che la legge riserva alla competenza dei Consigli comunali, con particolare 

riferimento a regolamenti, piani e programmi;
omissis



Consiglio  Metropolitano deliberi  gli  atti  fondamentali  che la  legge  riserva  alla  competenza  dei

Consigli Comunali.

La presente deliberazione comporta riflessi diretti e indiretti sulla situazione economica-finanziaria

e sul patrimonio dell'Ente come riportato dal punto 1) del dispositivo.

Pareri

Si  sono  espressi  favorevolmente,  acquisendo  in  atti  i  rispettivi  pareri,  il  Dirigente  dell'Area

Sviluppo Sociale in relazione alla regolarità tecnica e il Dirigente del Settore Programmazione e

Gestione Risorse in relazione alla regolarità contabile.

Si dà conto che il presente atto rientra fra le competenze del Sindaco ed è stato presentato dalla

Vicesindaca Mariaraffaella Ferri.

Esaminata dalle Commissioni consiliari 1^ e 2^ nella seduta congiunta del 28/04/2021.

Il presente atto viene pubblicato all'Albo Pretorio della Città Metropolitana per gg.15 consecutivi.

Allegati

A) Rendiconto della gestione anno 2020.

B) Stato patrimoniale, conto economico e prospetto dei costi per missione.

C) Relazione sulla gestione.

D) Relazione illustrativa delle attività 2020.

E) Parere Collegio Revisori

F) Elenco residui confermati_eliminati 2020

Messo ai voti dal Sindaco metropolitano, il su esteso partito di deliberazione è approvato all'unanimità con
voti  favorevoli  n.14  (MEROLA VIRGINIO,  FERRI  MARIARAFFAELLA,  EVANGELISTI  MARTA,
MENGOLI  LORENZO,  PALUMBO  ADDOLORATA,  GNUDI  MASSIMO,  LELLI  LUCA,  LEMBI
SIMONA, MONESI MARCO, PERSIANO RAFFAELE, RUSCIGNO DANIELE, SANTI RAFFAELLA,
TINTI FAUSTO, VERONESI GIAMPIERO), contrari n.0, e astenuti n.0, resi per appello nominale.

Il Consiglio, inoltre, stante l'urgenza del provvedimento, all'unanimità con voti favorevoli n.14 (MEROLA
VIRGINIO, FERRI MARIARAFFAELLA, EVANGELISTI MARTA, MENGOLI LORENZO, PALUMBO
ADDOLORATA, GNUDI MASSIMO, LELLI LUCA, LEMBI SIMONA, MONESI MARCO, PERSIANO
RAFFAELE, RUSCIGNO DANIELE, SANTI RAFFAELLA, TINTI FAUSTO, VERONESI GIAMPIERO),
contrari n.0, e astenuti n.0, resi per appello nominale,

DELIBERA

di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi dell'art. 134, IV comma, del T.U.



18.8.2000, n. 267.

omissis

Il Sindaco della Città metropolitana VIRGINIO MEROLA  - Il Segretario Generale ROBERTO FINARDI
Estratto conforme all'originale.

La presente deliberazione viene pubblicata all'Albo Pretorio della Città metropolitana per gg.15 consecutivi
dal 30/04/2021 al 14/05/2021.

Bologna, 30/04/2021

IL VICE  SEGRETARIO GENERALE

Documento prodotto in originale informatico e firmato digitalmente ai sensi degli artt. 20 e 21 del
Codice  dell'amministrazione  digitale.  L'eventuale  stampa  del  documento  costituisce  copia
analogica  sottoscritta  con  firma  a  mezzo  stampa  predisposta  secondo  l'art.3  del  D.Lgs.  12
dicembre  1993  n.39  e  l'art.  3  bis,  co.4bis  del  Codice  dell'amministrazione  digitale  (D.Lgs.
82/2005).


